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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Augsten (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiringer Ministeriums fir Bau, Landesentwicklung und Verkehr

Straenbriicke uber die Mitte-Deutschland-Bahn im Zuge der Ortsumgehung Klein-
schwabhausen

Die Kleine Anfrage 1306 vom 7. Marz 2011 hat folgenden Wortlaut:

Unter Federfiihrung des Freistaats wird die Ortsumgehung Kleinschwabhausen (L 1060) geplant. Dabei soll
auch der bestehende Bahnubergang zwischen Mellingen und Gro3schwabhausen durch eine StralRenlber-
fuhrung ersetzt werden. Nun gibt es eine Meldung (BAHN-REPORT 2/11, Seite 60), dass fur die Stral3en-
briicke im Zuge der L 1060 nicht die lichte Héhe Uber Schienenoberkante bertcksichtigt wurde, die fir eine
spatere Elektrifizierung der Mitte-Deutschland-Bahn notwendig ware.

Nach der einschlagigen Richtlinie im StralRenbau ist bei StralReniberfihrungen Uber elektrifizierte Bahnstre-
cken eine lichte Hohe von mindestens 5,70 Meter liber Schienenoberkante vorzusehen.

Ich frage die Landesregierung:
1. Wurde bei der Planung der Stral3enbrticke Uber die Mitte-Deutschland-Bahn (Bahnstrecke 6307) im Zuge
der Ortsumgehung Kleinschwabhausen die lichte Hohe unter der Briicke so bemessen, dass eine spa-

tere Elektrifizierung ohne Anpassungen der Briicke oder Gleisgradiente moglich ist?

2. Wenn nein, warum wurde beim Bau der Stral3enbricke eine spatere Elektrifizierung der Mitte-Deutsch-
land-Bahn nicht bertcksichtigt?

3. Welche lichte H6he unter der StralRenbriicke wurde eingeplant?

4. Wie hat sich im Rahmen der Anhérung zum Planfeststellungsverfahren der Betreiber der Eisenbahnin-
frastruktur, die DB Netz AG, zu der Frage einer spateren Elektrifizierung und der Bemessung der lichten
Hohe positioniert?

5. Wie hat sich der Strallenbaulasttrager in dieser Frage positioniert?

6. Welche Kenntnisse hatte die Landesregierung vom Stand der Planung und Ausflihrung der StralRenbru-
cke im Zuge der L 10607

7. Ware gegebenenfalls eine Anderung der Planunterlagen, wodurch eine fiir die Elektrifizierung notwendi-
ge lichte H6he bericksichtigt wird, noch mdglich? Bedarf es dazu lediglich eines Plananderungsverfah-
rens nach § 76 Verwaltungsverfahrensgesetz oder misste erneut ein Planfeststellungsverfahren durch-
gefuhrt werden?
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8. Kann die Elektrifizierung durch Anpassungen an der Briicke oder Absenkung der Gleisgradiente im Be-
reich der Briicke gegebenenfalls trotzdem erfolgen oder miisste die Briicke dann neu errichtet werden?

9. Welche Kosten wiirden fiir eine entsprechende Anpassung anfallen und welche Kosten verursacht in
diesem Fall ein Briickenneubau?

10.Welche Mehrkosten hatte die Auslegung der Stral3enbriicke tber die Mitte-Deutschland-Bahn bei Klein-
schwabhausen fir eine lichte Hohe mit Elektrifizierung, wie in der Richtlinie vorgesehen, verursacht?

11.Welche lichte H6he wurde bei der StralRenbriicke "Remderodaer Stralte" und der Briicke im Verlauf der
L 1077 bei Rutha Uber die Mitte-Deutschland-Bahn vorgesehen?

12.Gibt es weitere StraRen- bzw. Wegquerungen tber die Mitte-Deutschland-Bahn zwischen Weimar und
Go6Rnitz, die in den nachsten Jahren neu entstehen oder als Ersatzneubau errichtet werden? Wenn ja,
welche?

13.Wie will die Landesregierung sicherstellen, dass kilinftig Stralenbriicken so geplant und gebaut werden,
dass die spatere Elektrifizierung der Strecke Weimar—Golnitz Berlicksichtigung findet und im Nachhin-
ein keine kostspieligen Anpassungen erforderlich werden?

Das Thiiringer Ministerium fiir Bau, Landesentwicklung und Verkehr hat die Kleine Anfrage namens
der Landesregierung mit Schreiben vom 19. April 2011 wie folgt beantwortet:

Zu1.:

Die Strallenbriicke wird in Abstimmung mit der DB Netz AG so geplant und gebaut, dass bei einer spa-
teren Elektrifizierung keine Anpassung der Briicke erforderlich wird und das erforderliche Lichtraumprofil
durch Gleisabsenkung erreicht wird. Die Gleisabsenkung wird durch eine entsprechende Griindungstiefe
der StralRenbriicke vorbereitet.

Zu 2.:
Als wirtschaftlichste Losung zur Berlicksichtigung einer spateren Elekitrifizierung der Mitte-Deutschland-
Bahn wurde die Gleisabsenkung herausgearbeitet.

Zu 3.:
Die kleinste lichte Hohe bezogen auf das Bestandsgleis betragt 5,048 m.

Zud4.:

Die DB Netz AG hat als Kreuzungsbeteiligte und anteilige Kostentragerin der Eisenbahnkreuzungsmal-
nahme kein Lichtraumprofil fir eine Streckenelektrifizierung gefordert. Im Rahmen des Planfeststellungs-
verfahrens haben sich das zusténdige StraRenbauamt und die DB Netz AG auf die in Frage 1 genannte
LAsung verstandigt.

Zus.:
Auf die Antwort zu Frage 4 wird verwiesen.

Zu6.:

Das StralBenbauamt Mittelthiiringen als Vorhabenstrager ist flir die Planung und Ausfiihrung der Baumal}-
nahme zustandig. Dort lagen und liegen alle erforderlichen Informationen zum Stand der Planung und Aus-
fihrung der Baumalnahme vor.

Zu7..

Die flr die Elektrifizierung erforderliche Gleisabsenkung kann im Rahmen des fiir den zweigleisigen Stre-
ckenausbau der Mitte-Deutschland-Bahn im Abschnitt Weimar bis Gera durchzuflihrenden Planfeststel-
lungsverfahrens beriicksichtigt werden.
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Zu 8.:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Zu 9.:
Ein Briickenneubau ist nicht erforderlich. Zu den anfallenden Kosten fiir die Gleisabsenkung liegen der Lan-
desregierung keine Angaben vor.

Zu 10.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Angaben vor.

Zu 1.
Die StralRenbriicke "Remderodaer Stralle" liegt in der Baulast der Stadt Jena. Zur lichten Hohe liegen der Lan-
desregierung keine Angaben vor. Die lichte Hohe der Briicke im Zuge der L 1077 bei Rutha betragt 4,99 m.

Zu12.:
An Bundesfern- und LandesstralRen sind keine Neu- oder Ersatzneubauten von Stra3en- bzw. Wegequerun-
gen Uber die Mitte-Deutschland-Bahn zwischen Weimar und G6Rnitz geplant.

Zu13.:

Fir den Neu- und Ausbau bzw. die Anderung von Verkehrsanlagen der Bahn und der StraRe sind Geneh-
migungsverfahren gesetzlich vorgeschrieben. Im Rahmen dieser Verfahren wird auch zukiinftig geklart wer-
den, ob und wenn ja, welche Vorkehrungen getroffen werden missen.

Carius
Minister



